

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Creditele Consiliilor de adm. și censorilor. — Chestiunea reducerii dobânzilor. — Reglementarea operațiunilor de bursă. — Ce destinație trebuie dată unui împrumut extern. — Situația agricolă! — Comerțul mondial în anul 1927. — Anteproiectul noului Codice de Comerț al României. — *Cronică*: Fuziunea a două mari societăți miniere. O conferință internațională a băncilor de emisiune. Numere indicii (Index Numbers). Fabrică de zahăr în Timișoara. Statistica operațiunilor dela bursa din București. Emisiunile în Franța. Nouile emisiuni în Anglia. — Adunări generale. — Dividendele.

Creditele Consiliilor de administrație și a censorilor.

Ajungând unele bănci în suferință nu numai urmarea crizei economice generale ci și în urma unei rele gospodării, credem de bine să discutăm chestiunea creditelor acordate de bănci membrilor proprii în consilii de administrație și censorilor săi.

Pe de altă parte, însăși Banca Națională a insistat de vr'un an la bănci prin diferitele sale circulări ca să se reducă respective să se achite conturile, ce aveau membrii în consilii de administrații la băncile în fruntea cărora sunt puși de către acționari. Acest demers al Băncii Naționale a fost foarte bine venit și evenimentele ulterioare, — durere — au justificat pe deplin intervenția făcută de Banca Națională.

Intr'adevăr s'a constatat la o bancă ajunsă în suferință, că pe când banca plătea deponenților 18%—20% interese anual percepând dela debitorii săi 30%—36%, un domn consilier se bucura de un credit de cca 3,000.000 Lei plătind interese de 8% anual! Mai mult, în acelaș

timp avea și depunere cu o dobândă de 18% anual! Creditul de 3,000.000 Lei reprezintă acțiunile subscrise la ultima emisiune, și aceste acțiuni erau gajate, producând în urma unor bilanțe ireale dividend de 25% anual!

Se va susține că *un caz izolat* încă nu îndreptățește punctul de vedere „*inechitabil*” de a trata mai sever pe membrii consiliilor de administrație și ai comitetului de censori, decât pe alți clienți ai băncii, — poate cu o bonitate cu mult mai redusă decât consilierii solicitanți de credite, — ei din contră: consilierii și censorii, dat fiind interesul ce-l poartă instituției în fruntea căreia stau, merită o considerațiune oareșcare.

Nu știm și nici nu voim să scrutăm întrucât acest caz tipic este sau nu izolat, dar în orice caz trebuie să fim seama de slăbiciunile omenești și să nu uităm proverbul românesc: „Cine împarte, parte își face”... Cât privește interesul ce poartă consilierii și censorii instituției lor, pentru acest interes, oboseală și pentru eventuala *responsabilitate* (care în practică este numai pe hârtie) sunt remunerați foarte bine.

Să cercetăm prin urmare care sunt inconvenientele acestor credite.

În ceea ce privește censorii nici discuție nu poate fi, având ei să exercite controlul băncii și în special a gestiunii consiliului și direcțiunii, trebuie să aibe absolută independență față de bancă și conducerea ei; cum vor putea ei reacționa în caz de nevoie, cum vor putea ei să-și îndeplinească obligațiunile lor legale față de acționari, dacă ei însăși sunt debitori băncii și încă de obicei cu o

dobândă mai redusă și cu o acoperire mai puțin reglementară?

Dar aceleași chestiuni se pot pune și în ceea ce privește consilierii. De sigur se va spune, nu este justificată aceasta teamă că față de un membru de consiliu de administrație nu s'ar pretinde aceleași garanții, ca și de la ori care alt debitor și că nu s'ar percepe dobânzile cu cari lucrează banca, căci un consiliu de administrație este compus din 10—12—15 membrii, deci vor putea să fie absolut imparțiali față de colegul lor. De sigur așa ar fi dacă numai în cazuri izolate și rare de tot ar solicita credite numai 1 sau 2 membrii în consiliu. Inșă azi eu, mâine tu, deci te voi trata mai puțin sever, ca și tu să fi cu considerare la interesele mele și în special când voi solicita și eu împrumuturi.

Să presupunem însă că se vor acorda aceste împrumuturi fără nici un favor, din contră cu toată severitatea, cu condiții mai grele în ceea ce privește acoperirea împrumutului, și în acest caz mai este un inconvenient mare. Consilierul debitor, nu-și poate aranja datoria sa la scadență, de sigur colegii săi vor fi cu considerare mai mare ca și la ceilalți debitori, îi vor acorda păsuire de repetite ori, — mai ales că banca va fi adusă în o situație penibilă să dea în judecată pe consilierul său, fapt ce ar strica foarte mult renumelui băncii.

Dat fiind toate aceste inconveniente credem că este în interesul bine priceput băncii ea să nu acorde nici un fel de credit membrilor în consiliul de administrație și censorilor în special. Cei vizafi nu se pot plânge că ar fi tratați nejust, căci dacă au nevoie de împrumuturi foarte ușor pot să le primească la alte bănci, decât la acele în fruntea cărora sunt, și vor primi mai ușor decât alții, în urma legăturilor ce au cu cercurile bancare.

În legătură cu aceasta să cercetăm care este situația funcționarilor băncii.

Nu puțini sunt de părere că aceasta restricțiune în privința împrumuturilor trebuie să se aplice și funcționarilor și în orice caz să nu fie cu nimic avantajați celorlalți debitori.

Noi credem că trebuie făcut o distincțiune, pentru funcționarii superiori, cari au conducerea băncii, pentru directori, se vor aplica aceleași principii ca

și pentru membrii în consiliu de administrație, fiind inconvenientele și aici exact aceleași ca și la creditele acordate membrilor în consiliu. Ultimele crăhuri bancare, — adevărat că nu la băncile românești, — au dovedit că abuzurile făcute de directori în ceea ce privește împrumuturile votate pentru ei, au fost tot atât de mari ca și acele a consilierilor.

În schimb nu sub aceleași considerațiuni cad marea masă a funcționarilor de bancă. Ei cu drept cuvânt se pot bucura de *favor de dobândă*, calculându-se chiar mult mai reduse decât la ceilalți debitori, nici inconvenientele improceșării creanțelor nu există, căci banca în caz de neplată își va asigura dreptul reținerii din salariu. Desigur și aceste împrumuturi vor fi limitate, se vor acorda numai pentru nevoile reale și momentane a funcționarilor și pentru sume a căror răplătire să nu cauzeze dificultăți prea mari.

Se vor ajuta funcționarii de ex. să-și clădească case, cum deja a luat aceasta inițiativă laudabilă unele institute financiare: acordând salariaților lor credite eficiente. De asemenea credite trebuie să se bueure chiar și directorii de bănci, căci, dat fiind scopul bine determinat al împrumutului, nu se va putea preface în abuz.

În viitoarea lege pentru reglementarea comerțului bancar, va trebui să se interzică orice credite pentru membrii în consiliile de administrație și censori, în anumită măsură chiar și pentru directori, de la băncile în fruntea cărora stau, pentru a împedea abuzurile și în special pentru a le asigura absoluta independență și imparțialitate în conducerea afacerilor băncii.

Chestiunea reducerii dobânzilor.

Într'un număr trecut al Revistei noastre ocupându-ne cu stăruințele Băncii Naționale, depuse pe lângă bănci, de a diminua dobânzile la 10% resp. la 12% în legăturile interbancare, am arătat dificultățile, resp. imposibilitatea satisfacerii acestei cereri a băncii de emisiune.

Ne-am exprimat atunci părerea, că consecințele măsurii luate de Banca Națională vor fi: reducerea creditelor aprobate de băncile mari băncilor mici și am opinat că se impune o revenire la o dobândă mai urcată și acceptabilă pentru băncile mari.

După o experimentare de o lună, în care de fapt creditele băncilor mici au fost reduse simțitor și Banca Națională a fost continuu asaltată de cereri de credit ale băncilor mici, cereri, ce s'au și satisfăcut în parte — s'a văzut, că situația creată de atitudinea, deplin îndreptățită a băncilor mari, nu este suportabilă pentru durată mai lungă.

S'a ținut deci o nouă consfătuire între băncile mari din capitală și banca de emisiune, în care consfătuire, după explicații reciproce și examinarea temeinică și calmă a situației, s'a ajuns la deplin acord în ce privește cuantumul dobânzilor de încasat.

Dobânda maximală admisă în relațiile interban-care s'a fixat cu 12% la scont și cu 14% la cont-curent, la acestea din urmă 2% sub titlu de comision de manipulare.

Fără de clientela particulară au rămas în vigoare dobânzile maxime de 18% la scont și 20% la conturi-curente.

S'a mai convenit ca băncile mari să poată pre-tinde dela băncile mici orice dobândă, — vor voi — după sumele provenite din incasso-uri și neacoperite în timp de 8 zile.

S'a făcut prin aceasta încă un pas înainte spre normalizarea pieței financiare, băncile mari luându-și angajamentul să alimenteze din nou piața respective pe băncile mici, cu capitalurile lor, punând la dispoziția acestor cel puțin 30% ale capitalului de cari ele beneficiază la banca de emisiune.

Respectarea întocmai a angajamentelor luate va fi controlată atât de organele de inspecție ale Băncii Naționale, cari vor putea controla și Sucursalele băncilor mari, cât și de organele băncilor mari, în ce privește băncile mici.

S'a stabilit pentru cazuri de abateri dela dobân-zile fixate și sancțiuni: retragerea creditelor acelor bănci, cari vor depăși, sub orice formă, cotele de dobândă fixate.

Este acum rândul băncilor mici să observe cinstit limitele impuse de Banca Națională. Căci datoria tuturor factorilor economici este să conlucre la îmbunătățirea pieței financiare și la ieftinirea traiului.

A menține și între împrejurările actuale dobân-zile exagerat de urcate, din trecutul apropiat, însem-nează a ruina clientela și prin aceasta să sape la temeliile existenței proprii.

Reglementarea operațiunilor de bursă.

A făcut, la timpul său, mare vâlvă în cercurile interesate, iregularitățile constatate în sarcina unor agenți de schimb ai bursei din București, în ce pri-vește lichidarea transacțiunilor de bursă încheiate.

Pentru a preîntîmpina pe viitor astfel de iregula-rități și abuzuri păgubitoare Comitetul bursei a luat, zilele trecute următoarele măsuri:

Nu se pot face la bursa de valori decât numai operațiuni pe bani gata.

Efectele propuse spre vânzare sau numerarul necesar pentru cumpărarea de efecte trebuie predate mijlocitorului înainte de negociere.

Băncile s'au persoanele cunoscute agentului pot fi scutite de aceasta obligațiune, pe responsabilitatea agentului.

Fără de speculații de bursă notorici dispozițiile de mai sus trebuie strict observate. Ei vor avea să predea marfa — efectele când vând sau banii când cumpără.

Operațiunile de bursă trebuie necondiționat licu-date în 24 de ore. Deci o operațiune încheiată va trebui lichidată până a doua zi, la ora 10¹⁵, adevă înainte de deschiderea bursei oficiale.

Se admite o amânare de 3 zile libere, adevă de 5 zile din ziua încheierii transacțiunii, numai în cazuri justificate: valori nesosite din provincie, operațiuni de transfer etc.

Pentru acțiunile nominative agentul e obligat să ceară dela societatea respectivă un bon cuprinzând numărul acțiunilor depuse cu care să poată dovedi oricând că acțiunile au fost depuse în termen, spre transfer.

Lichidarea operațiunilor prin așa zisele borderouri de compensație este interzisă.

Persoana care a făcut una sau mai multe opera-țiuni și dorește să se acopere este obligată ca, înainte de a face operațiunea inversă să predea marfa vânduă, când dorește să o cumpere, sau să achite complet valoarea cumpărării, când dorește să o vândă.

Orice abateri din partea agenților de schimb dela aceste prescripțiuni va atrage după sine aplicarea sancțiunilor legale.

Ce destinație trebuie dată unui împrumut extern?

Charles S. Dewey, expertul american, recomandat de Liga Națiunilor guvernului polonez, ca mentor al refacerii financiare a Poloniei, publică în marea re-ivistă „The Polish Economist” un interesant și instructiv articol asupra destinației, ce trebuie să se dea unui împrumut extern.

După Dewey, înainte de a apela la concursul unei pieți străine pentru un împrumut de refacere tre-buie avute în vedere două lucruri de importanță capitală și anume:

1. Folosința banilor va scoate dobânda, va da un surplus pentru amortizare și în acelaș timp va ră-mâne și un profit împrumutătorului?

2. Va contribui investirea banilor să mărească exportul țării unde domiciliază împrumutătorul, și astfel să desvolte schimbul străin pentruca acesta să se îngrijească de acoperirea împrumutului?

Aceste două puncte de vedere ar trebui să fie mai ales ținute în seamă de organizațiile de stat sau particulare, ale unei țări care e în perioada de refacere și care din această pricină poate are o balanță comercială defavorabilă.

Adeseori nevoile pe care le are o țară de articole necesare bunei stări a populației ei, fără să crească producția, sunt așa de puternice simțite încât cele mai hotărâtoare argumente se pot aduce în favoarea împrumuturilor străine contractate în acest scop.

Dacă experiența ar fi dovedit că acest fel de împrumut ar fi putut fi ușor limitat la proporții normale, s'ar putea contracta un astfel de împrumut.

Natura omenească e, totuși, aceiași peste tot globul și s'a dovedit că dacă s'a intrat pe făgașul împrumuturilor neproductive, e greu să te oprești, și curând dobânzile și amortizările acestui fel de împrumut poate îngreua balanța plășilor internaționale în așa mod încât să periclitizeze însăși stabilitatea circulației fiduciare a unei țări.

Chiar dacă pericolul nu ajunge la aceste limite ar rezulta că costul fiecărui nou împrumut de acest fel va crește și va avea drept rezultat să mărească costul tuturor celorlalte împrumuturi.

Să examinăm acum efectele împrumutului productiv care se justifică prin condițiunile economice generale. Împrumuturile de acest fel sunt investite în diferite industrii care măresc prosperitatea unei țări.

Rezultatul normal al creșterii bogăției unei țări este o mișcare treptată în cererea după ajutorul străin, și când descrește cererea descrește și costul banilor.

Ai nevoie fără îndoială de rezistență ca să refuzi împrumuturi care vor contribui la bunăstarea și confortul populației, dar care e efectuat pentru scopuri neproductive.

O rezistență de acest fel mai ales în perioada de refacere din desvoltarea unei țări va da rezultate mai satisfăcătoare decât împrumuturi nesocotite pentru scopuri cari nu vor putea fi atinse decât cu răbdare, muncă obestinată, și economii făcute de însăși populația.

Situația agricolă.

Prima decadă a lunii Aprilie a fost caracterizată printr'un timp senin și cald; în cursul ultimelor 2 săptămâni temperatura era în scădere și cerul mai mult acoperit. Intre 10 și 20 Aprilie s'au semnalat precipitațiuni atmosferice suficiente în tot cuprinsul țării, numai unele județe din Moldova și Basarabia au dus lipsă de ploaie, la 20 ale lunii curente au început însă

să cadă ploi și în aceste regiuni mai puțin favorizate. Intre 24 și 27 Aprilie ploaia a fost generală în tot cuprinsul țării.

În diferitele ținuturi ale țării situația se prezintă astfel:

Transilvania. Timpul a fost în general ploios. În zilele de 13 și 14 Aprilie a nins în județele Făgăraș, Satu-Mare, Mureș și Turda. Culturile de toamnă se prezintă foarte frumos în majoritatea județelor, cu excepția județelor: Sibiu, Târnava-Mare și Mureș unde recolta va fi ceva mai slabă decât în anul precedent. Semănatul orzului și ovăzului s'a terminat în județele din vestul provinciei și continuă în restul Transilvaniei. Terenurile pentru însămânțările de porumb au fost bine pregătite și în multe regiuni s'a și început pusul porumbului.

Muntenia. Ploi abundente au căzut în tot cuprinsul Munteniei dând solului umiditatea de care avea nevoie. Județele Ialomița și Brăila au fost bântuite de furtuni puternice care însă n'au cauzat agriculturii decât foarte mici pagube. Semănăturile de toamnă s'au îndreptat și promit o recoltă normală. Situația este deosebit de favorabilă în județele de vest: Vlașca, Teleorman, Dâmbovița, Muscel, Argeș și Olt. Semănăturile de primăvară deși întârziate se vor face după toate probabilitățile, pe o suprafață egală cu aceea din anul precedent.

Oltenia. Starea culturilor de toamnă este bună. Se continuă peste tot cu însămânțările de primăvară.

Moldova. În județele: Dorohoi, Vaslui, Fălciu, Tutova, Tecuci, din cauza lipsei de ploaie din cursul primelor săptămâni ale lunii Aprilie situația agricolă nu este mulțumitoare.

În restul Moldovei semănăturile de toamnă se prezintă în chip mai satisfăcător iar muncile agricole de primăvară s'au putut face în condițiuni bune, pământul lucrându-se cu ușurință.

Bucovina. Umiditate suficientă. În părțile muntoase ale provinciei a căzut pe alocurea zăpadă și au mai fost câteva nopți de îngheț. Starea semănăturilor de toamnă este în general bună, uumai în județul Cernăuți grâul și secara se prezintă ceva mai slab. Însămânțările au început cu oarecare întârziere, în prezent însă se fac cu mare activitate.

Basarabia. Până la 20 crt. în județele din sudul provinciei n'a plouat în mod îndestulător, ultimele zile au adus însă precipitațiuni atmosferice mai abundente. Grâul de toamnă și rapița au avut de suferit în unele regiuni după urma gerurilor din luna Martie, semănăturile de toamnă făcute cu întârziere au eșit destul de bine din iarnă. Semănatul cerealelor de primăvară a continuat să se facă în condițiuni favorabile, deosemena și desgropatul și săpatul viilor.

Dobrogea. În cursul ultimelor zile plouând și în județul Tulcea, această provincie nu mai duce lipsă

de umiditate. Culturile de toamnă n'au suferit mult după urma rigorilor iernei, numai în județul Caliacra grâu a eșit pe alocurea slăbit din iarnă.

Lucrările câmpului sunt favorizate în prezent de un timp prielnic agriculturii.

Starea vitelor. Nu s'a ivit nici un fel de epizotic printre animalele domestice, totuși din cauza lipsei de nutreț vitele sunt în general slabe, această situație se va schimba însă odată cu începerea pășunatului.

Ante-proiectul

noului Codice de Comerț al României.

A apărut o parte din ante-proiectul noului cod de comerț, unificat, pregătit de Consiliul legislativ. Pentru a da o publicitate cât de întinsă credem de bine să facem cunoscut acest cod cercurilor economice-financiare pentru a-l supune unei discuții ample, dat fiind marele interes ce prezintă pentru economia națională. Sperăm că cercurile oficiale vor publica și celelalte părți ale codului și că în curând va fi depus Corpurilor legiuitoare.

Cartea I.

Despre comerț în general.

Titlul I.

Dispozițiuni generale.

Art. 1. — În materie comercială se aplică legile comerciale. În cazul când aceste legi nu ar cuprinde dispozițiuni speciale, se vor aplica uzanțe comerciale, iar în lipsa și unor asemenea uzuri se vor aplica legile civile.

Art. 2. — Bursele, bâlciurile (iarmaroacele), târgurile, docurile și întreprinderile, precum și celelalte instituțiuni, cari servesc comerțului, se regulează prin legile și regulamentele lor speciale.

Titlul II.

Despre faptele de comerț.

Art. 3. — Legea consideră ca fapte de comerț:

1. Cumpărările de produse sau de mărfuri spre a se revinde, fie în natură, fie după ce se vor fi lucrat sau pus în lucru, ori numai spre a se închiria; asemenea și cumpărarea, spre a se revinde, de obligațiuni ale Statului sau de alte titluri de credit circulând în comerț;

2. Vânzările de produse, vânzările și închirierile de mărfuri, în natură sau lucrute și vânzările de obligațiuni ale Statului sau de alte titluri de credit circulând în comerț, când vor fi fost cumpărate cu scop de revânzare sau închiriere;

3. Cumpărările și vânzările de bunuri imobile cu intenția de câștig;

4. Închirierea și sub-închirierea de imobile cu intenția de câștig;

5. Contractele de report asupra tuturor titlurilor din aliniatul următor;

6. Cumpărările și vânzările de părți, de acțiuni, de obligațiuni ale societăților comerciale; de acțiuni și obligațiuni ale societăților civile, de obligațiuni ale Statului sau ale oricăror persoane juridice, de orice titlu de credit, putând circula în comerț;

7. Orice întreprinderi de furnituri;

8. Întreprinderile de spectacole publice;

9. Contractul de comision, agențiile și oficiile de afaceri;

10. Întreprinderile de construcțiuni;

11. Orice întreprindere de industrie extractivă sau forestieră;

12. Întreprinderile de fabrici, de manufactură și imprimerie;

13. Întreprinderile de editură, librărie și obiecte de artă, când vinde altul decât autorul sau artistul;

14. Întreprinderile de depozit;

15. Operațiunile de bancă și schimb;

16. Operațiunile de mijlocire (samsărie) în afaceri comerciale;

17. Întreprinderile de transporturi de persoane sau de lucruri pe apă, uscat sau prin aer;

18. Cambiile și ordinele de produse sau mărfuri, cekurile, compturile curente, sau orice alte efecte de comerț; comptul curent sau cekul nu sunt considerate ca fapte de comerț în ce privește pe necomercianți, afară numai dacă ele nu au o cauză comercială;

19. Construcțiunea de tot felul de vase, avioane, dirigeabile, baloane (aeronave) destinate navigațiunii pe apă sau prin aer, în întregul lor sau a părți din ele, cumpărarea vânzarea sau revânzarea lor și tot ce privește echiparea, armarea și aprovizionarea lor;

20. Expedițiunile maritime, împrumuturile maritime, și toate contractele privitoare la comerțul de mare și la navigațiune, precum și contractele referitoare la înrolarea și retribuirea echipajului;

21. Asigurările terestre, chiar mutuale, contra daunelor și asupra vieții;

22. Asigurările, chiar mutuale, contra riscurilor navigației și aviației; asigurările, de lucruri sau stabilimente, care nu sunt obiectul comerțului și asigurările asupra vieții, sunt fapte de comerț numai în ce privește pe asigurator;

23. Depozitele pentru cauză de comerț;

24. Depozitele în dockuri, întreprinse și magazii precum și toate operațiunile asupra recipiselor de depozit (varante) și asupra scrisurilor de gaj liberate de ele.

Art. 4. — Se socotesc, afară de acestea, ca fapte de comerț celelalte contracte și obligațiuni ale unui comerciant, dacă nu sunt de natură civilă sau dacă contrariul nu rezultă din însuși actul.

Art. 5. — Nu se poate considera ca fapt de comerț cumpărarea de produse sau de mărfuri, ce s'ar face pentru uzul sau consumațiunea cumpărătorului, ori a familiei sale; de asemenea revânzarea acestor lucruri și nici vânzarea produselor pe care proprietarul sau cultivatorul le are de pe pământul său, sau cel cultivat de el.

Titlul III.

Despre comercianți.

Art. 6. — Este comerciant, acela care, în numele său propriu, face fapte de comerț, având comerțul ca o profesiune obișnuită, precum și societățile comerciale.

Art. 7. — Statul, județul și comuna nu pot avea calitatea de comercianți, dar pot să facă acte de co-

merț și pentru aceasta rămân supuse la legile și la uzurile comerciale.

Art. 8. — Orice persoană, care într'un chip accidental, face o operațiune de comerț, nu poate fi considerată ca comerciant; ea este însă supusă legilor și jurisdicțiunii comerciale pentru toate contestațiile ce se pot ridica din această operațiune.

Art. 9. — Minorul, de orice sex, pentru a putea face comerț și prin urmare a fi considerat ca major întrucât privește obligațiunile contractate de dânsul ca comerciant, va trebui să aibă etatea de 18 ani impliniți, să fie emancipat, să aibă autorizația scrisă și autentificată a tatălui său, sau în caz de deces, interdicție ori absență a tatălui, aceea a mamei sale; iar în lipsă de tată și mamă, autorizația tutorului, cu avizul consiliului de familie, omologat de Tribunalul Civil.

Comerțul mondial în anul 1927.

Importul și exportul principalelor țări.

ȚARA	IMPORTUL			EXPORTUL		
	1925	1926	1927	1925	1926	1927
MILIOANE DE MĂRCI						
Germania	12.361,1	10.001,4	14.143,2	9.318,9	10.414,0	10.797,1
Marea Britanie	23.660,2	22.774,8	22.423,1	15.683,2	13.328,7	14.503,3
Irakul	1.267,7	1.250,8	1.209,3	899,8	856,3	897,5
Franța	8.932,8	8.132,2	8.727,6	9.341,7	8.143,1	9.119,3
Belgia Luxemburg	3.558,4	3.159,5	3.397,5	2.896,2	2.736,7	3.109,6
Olanda	4.142,6	4.113,8	4.301,7	3.050,3	2.946,8	3.206,1
Danemarca	1.848,5	1.785,3	1.866,0	1.739,8	1.671,4	1.742,7
Norvegia	1.035,1	1.025,4	1.078,7	787,2	761,6	750,0
Suedia	1.631,0	1.674,7	1.776,9	1.533,3	1.595,7	1.818,1
Finlanda	584,0	599,3	674,6	589,7	596,0	669,8
Estonia	108,1	106,9	108,2	108,2	107,7	118,7
Letonia	226,3	210,3	202,3	144,8	152,3	178,5
Lituania	103,8	98,7	110,4	100,4	105,1	102,3
Rusia	1.596,3	1.323,0	1.415,0	1.216,0	1.369,6	1.376,8
Polonia	1.231,6	729,7	1.359,8	1.032,6	1.061,1	1.181,5
Cehoslovacia	2.195,2	1.900,9	2.234,1	2.345,1	2.221,9	2.507,1
Austria	1.668,3	1.639,8	1.801,5	1.119,2	1.090,7	1.171,9
Ungaria	629,5	698,5	849,7	595,7	638,1	588,0
România	611,0	662,2	854,7	589,2	738,6	955,5
Bulgaria	222,4	189,1	190,4	172,1	170,1	206,3
Elveția	2.019,5	1.913,9	2.030,3	1.647,2	1.480,6	1.623,9
Italia	4.376,2	4.230,5	4.404,0	3.055,8	3.953,0	3.372,0
Jugoslavia	626,7	565,8	542,5	637,6	570,6	473,4
23 țări europene	74.637,3	68.786,7	75.700,9	58.605,0	55.737,6	60.468,4
Egiptul	1.212,2	1.097,5	992,6	1.259,0	903,3	1.014,0
Indiile britanice	3.456,7	3.572,8	5.777,7	6.217,8	5.034,1	4.997,2
Japonia	4.425,0	4.709,8	4.347,5	5.965,6	4.050,6	3.978,0
Siamul	273,5	271,2	305,8	341,7	350,6	440,2
Canada	3.738,8	4.234,0	4.510,7	5.338,1	5.326,8	5.126,1
Stațele Unite	17.751,7	18.609,7	17.640,0	20.621,4	20.195,6	20.685,0
Australia	2.946,8	3.158,6	3.221,9	3.095,2	2.631,5	2.799,2
Noua-Selandă	1.062,9	1.018,3	902,1	1.109,6	924,1	927,1
Brasilia	1.712,5	1.630,3	1.624,4	2.085,3	1.923,7	8.811,4
Argentina	3.367,1	3.187,2	3.473,3	3.332,9	3.069,7	4.074,9
Algeria	656,7	482,1	809,8	482,0	427,0	581,3
Marocul francez	238,5	206,8	294,1	113,2	88,9	139,7
12 țări extraeuropene	40.842,4	42.178,3	41.896,9	47.962,8	44.925,9	46.574,1

Actele de emancipare și de autorizare vor fi prezentate la tribunalul, în jurisdicția căruia minorul voeste a-și stabili domiciliul său comercial, spre a fi transcrise în registrul destinat pentru aceasta și afișate în sala primăriei, la Camera de comerț și de industrie respectivă și în localurile bursei celei mai apropiate, dacă vor fi, și publicate în foaia anunțurilor judiciare a locului, precum și în Buletinele Camerei de comerț și de industrie respectivă și a Uniunii Camerelor de comerț și de industrie; toate acestea se vor face prin grefa tribunalului respectiv, iar plata publicațiilor va privi pe petiționar.

Grefierul tribunalului va păstra la dosar dovada că afișările și publicațiunile s'au făcut. Actele de emancipare și de autorizare vor trebui să rămână afișate trei luni.

Înainte de transcriere, afișare și publicațiune minorul nu va putea începe comerțul său.

Condițiunile cerute prin acest articol sunt esențiate și constatarea lipsei lor — din orice cauză și prin orice mijloc — atrage de drept nulitatea tuturor actelor de comerț și a obligațiilor luate de minor.

Art. 10. — Dispozițiilor articolului precedent sunt aplicabile minorului emancipat, chiar necomerciant, pentru actele pe care legea le consideră ca fapte de comerț.

Art. 11. — Minorul comerciant, în condițiunile art. 9, pentru tot ce privește comerțul său, poate ipoteca și înstrăina imobilele sale, fără a avea nevoie de vre-o nouă autorizație.

Art. 12. — Tatăl sau mama care exercită puterea părintească, sau, în lipsă-le tutorul, nu pot continua comerțul în interesul unui minor, dacă nu vor fi autorizați, cel dintâi de tribunalul civil și cel de al doilea: prin încheierea consiliului de familie, omologată de Tribunal.

Actul de autorizare va fi afișat și publicat conform art. 9.

Art. 13. — Interzisul și cel pus sub consiliu judiciar, nu pot fi comercianți și nici a continua un comerț.

Art. 14. — Femeia măritată nu poate face comerț fără consimțământul expres sau tacit al bărbatului său. Consimțământul bărbatului se prezumă, când exercițiul comerțului făcut de femeie este public și notoriu, afară numai dacă bărbatul a prohibit aceasta, în mod expres, prin declarație publicată în forma art. 9 al. 2.

Când femeia nu face decât să vândă în detaliu mărfurile traficului bărbatului, ea nu poate să fie considerată, numai prin aceasta, ca comerciantă.

Dacă bărbatul este minor, el nu poate autoriza pe soția sa a face comerț, decât numai dacă va fi fost și dânsul autorizat a da acest consimțământ, după regulile și formele prevăzute la art. 9.

Dacă bărbatul este interzis sau absent, autorizația va fi dată de tribunalul civil.

Femeia, deși comerciantă, nu poate intra într-o societate comercială, în care și-ar lua răspundere nemărginită, fără autorizația specială a soțului, sau în caz de interdicție sau absență a acestuia, fără aceia a tribunalului civil.

În caz când soțul autoriză în scris pe soția sa, autorizația va fi transcrisă, afișată și publicată conform art. 9. (Va urma).

CRONICĂ.

Fuziunea a două mari societăți miniere. Între soc. „Creditul Minier” și I. R. D. P. sunt tratative serioase de fuzionare, tratative aproape de realizare.

Fuziunea se va face pe baza schimbului de acțiuni: 5 acțiuni I. R. D. P. pentru două acțiuni Creditul Minier.

O conferință internațională a băncilor de emisiune s'a ținut în cursul lunii April a. c. în Paris, la care au luat parte delegați a 22 de bănci de emisiune.

Conferința s'a ocupat cu chestiunea creării unui serviciu internațional de informații asupra operațiilor din târgurile monetare; cu chestiunea cotării schimbului și a dobânzii pe termen scurt și lung și în fine cu chestiunea dezvoltării asistenței mutuale între băncile de emisiune.

Ce decizii s'au luat, nu se știe.

Numere indicii (Index Numbers). Conform ultimelor date publicate de „Argus” s'au scumpit în luna April a. c. alimentele de 54 ori față de prețul din August 1916, îmbrăcămintea de 70.24 ori față de prețul din August 1916, diversele de 36.69 ori față de prețul din August 1916.

Față de luna Martie se arată reduceri de preț numai la orez și cartofi.

Din contră a crescut prețul la: carne, pește și spirt.

Îmbrăcămintea și diversele sunt staționare.

Media generală a prețurilor tuturor mărfurilor pe luna April 1928 este de 53.64 ori mai mare decât în August 1916.

Fabrică de zahăr în Timișoara. Banca Centrală Șvabească din Timișoara tratează cu Societatea olandeză de zahăr din Amsterdams pentru înființarea unei mari fabrici de zahăr în Timișoara.

Statistica operațiunilor dela bursa din București. Valoarea acțiunilor, efectelor de stat, scrisuri și obligațiuni, negociate în bursă în cursul anului 1927 comparativ cu negocierile din anii 1926 și 1925 prezintă următoarele date:

S'au negociat în 1927:

Acțiuni în valoare de 2.158,252.000 Lei.

Efecte, scris. și oblig. în valoare de 290,697.973 Lei.

În 1926:

Acțiuni: 3.797,191.500 Lei.

Efecte, scris. și oblig.: 202,670.500 Lei.

Total: 3.999,862.000 Lei.

În 1925:

Acțiuni: 2.439,840.000 Lei.

Efecte, scris. și oblig.: 355,000.000 Lei.

Total: 2.794,840.000 Lei.

După cum se vede, în anul 1927 bursa din București a înregistrat numărul cel mai redus de negocieri din ultimii trei ani.

Emisiunile în Franța. În Martie totalul emisiunilor a fost de 870 milioane, din care 540 milioane în obligațiuni, 224 milioane sporiri de capital iar 85 milioane reprezintă societăți noi create. În Februarie emisiunile au reprezentat suma de 783 milioane franci, dintre cari 359 milioane obligațiuni și 357 sporiri de capital.

Atât în luna Martie cât și în Februarie s'a ameliorat dobânzile de plasare a obligațiunilor. Dobânda mijlocie a fost 6·7% față de 7·15% din Decembrie 1927, 7·25% din Ianuarie 1928 și 6·65% din Februarie.

Nouile emisiuni în Anglia. Pentru prima dată dela războiu încoace (excepție anul inflației 1922) cifra emisiunilor în Anglia a depășit suma de 150 milioane lire engleze în primul trimestru al anului curent. Totalul capitalurilor noi emise în Anglia în primul trimestru din 1928 s'a ridicat la 169 milioane lire sterline față de 144 milioane din trimestrul prim al anului 1927, de 75 milioane din trimestrul prim al anului 1926, de 47 milioane din trimestrul prim al anului 1925, de 36 milioane din trimestrul prim al anului 1924, de 86 milioane din trimestrul prim al anului 1923 și față de un mediu de circa 50 milioane din anii normali de înainte de războiu.

Adunări generale

au convocat următoarele bănci și întreprinderi:

„Nădlăcana“ Nădlac la 21 Mai 1928
„Reșița“ București „ 26 ” ”

Dividendele

ce plătesc băncile și întreprinderile pe anul 1927.

„Agricola“ Hunedoara 10% Lei 10— net
„Ajutorul“ Șeica Mare 20% ” 20— ”
„Albina“ Sibiu 24% ” 120— ”
„Ardealul“ Cluj 8% ” 20— ”
„Ardeleana“ Orăștie 20% ” 100— ”

„Armonia“ Cincul mare 20% Lei 100— net
„Auraria“ Abrud 30% ” 30— ”
„Aurora“ Nășăud 24% ” 24— ”
„Banca Agrară“ Cluj 8·5% ” 85— ”
„Banca Carpaților“ București 11·48% ” 61·50 ”
„Banca Centrală“ Cluj 12% ” 25·50 ”
„Banca Comercială Italiană și
Rom.“ București 12·30% ” 57·40 ”
„Banca Națională a României“
București 74·8% ” 374— ”
„Banca Poporală“ Caransebeș 20% ” 100— ”
„Banca Poporală“ Dej 14·8% ” 37— ”
„Banca Românească“ București 17·2% ” 86— ”
„Banca Viticolă“ București 12·5% ” 61·50 ”
„Cetatea“ Brașov 10% ” 50— ”
„Codreana“ Băsești 24% ” 12— ”
„Cordiana“ Fofeldea 30% ” 30— ”
„Crișana“ Brad 20% ” 100— ”
„Câmpiana“ Mociu 22% ” 44— ”
„Concordia“ Gherla 15% ” 7·50 ”
„Dacia Traiană“ Sibiu 16% ” 32— ”
„Decebal“ Deva 30% ” 15— ”
„Economia“ Cohalm 16% ” 68— ”
„Economul“ Cluj 17% ” 17— ”
„Furnica“ Făgăraș 24% ” 120— ”
„Goronul“ Aiud 18% ” 36— ”
„Grănițerul“ Dobra 16% ” 8— ”
„Maramureșiana“ Sighet 20% ” 85— ”
„Mielul“ Poiana 40% ” 40— ”
„Minerva“ Beclean 20% ” 100— ”
„Mureșiana“ Reghin 20% ” 17— ”
„Olteana“ Viștea de jos 20% ” 40— ”
„Oravițana“ Oravița 10·5% ” 51— ”
„Patria“ Blaj 10% ” 50— ”
„Prima Ardeleană“ Cluj 10·5% ” 51— ”
„Poporul“ Săliște 22% ” 22— ”
„Porumbaceana“ Porumbacu de jos 16% ” 40— ”
„Progresul“ Ilia 14% ” 7— ”
„Reconstrucția“ București 11% ” 55— ”
„Sebeșana“ Caransebeș 12% ” 12— ”
„Sebeșana“ Sebeș-Alba 20% ” 100— ”
„Sălăgiana“ Jibou 32% ” 160— ”
„Sătmăreana“ Seini 12% ” 12— ”
„Șercăiana“ Șercaia 24% ” 24— ”
„Silvania“ Șimleul-Silvaniei 20% ” 10— ”
„Soc. Naț. de Credit Ind.“ Buc. 23·80% ” 119— ”
„Soc. Naț. de gaz metan“ Buc. — ” 28·30 ”
„Someșana“ Dej 20% ” 20— ”
„Tehnica Română“ București 10·20% ” 51— ”
„Tibleșana“ Reteag 12% ” 60— ”
„Timișiana“ Timișoara 12% ” 60— ”
„Vatra“ Cluj 12% ” 24— ”
„Voileana“ Voila 10% ” 50— ”
„Vulturul“ Tășnad 18% ” 90— ”
„Sentinela“ Nova Selo (Satul
nou) Iugoslavia 40% ” 10 dinari.